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св. је ро ним стри дон ски  
и исто риј ски кон текст  
„зна ме ни тих му же ва“

(уз пре вод де ла Св. Је ро ни ма)

Ап стракт: Рад се ба ви кон тек сту а ли за ци јом 
де ла „О зна ме ни тим му же ви ма“ у це ло куп ном 
књи жев нобо го слов ском опу су Св. Је ро ни ма Стри
дон ског. Пра те ћи склоп и тен ден ци ју спи са, по
ста вља ју ћи ово пи о нир ско оства ре ње (као пр ву 
исто ри ју хри шћан ске књи жев но сти) у за ви сност 
од оп штих то ко ва епо хе и по је ди них мо ме на та 
из Је ро ни мо ве би о гра фи је, те жи ште тек ста иде 
на вред но ва ње по да та ка по ме ну тог спи са за па
тро ло ге и исто ри ча ре ра не Цр кве. Та ко ђе, по ред 
пре гле да мо гу ћих уби ка ци ја ан тич ког Стри до на, 
рад се до ти че и исто ри је по што ва ња Св. Је ро ни
ма на хри шћан ском Ис то ку и За па ду.

Кључ не ре чи: Св. Је ро ним, De vi ris il lu stri bus, 
Стри дон, култ Св. Је ро ни ма.

Че твр ти век по сле Хри ста био је ва жан пе ри од у раз во ју ор га ни за-
ци је хри шћан ске Цр кве и злат но до ба ства ра ла штва на по љу цр кве не 
књи жев но сти. Кроз до бро по зна та те о риј ска су че ља ва ња, иде о ло шке 
бор бе и бо го слов ске ра спре у IV и V ве ку, до шло је до учвр шћи ва ња 
цр кве не дог ме. Хри шћан ска ве ра се ши ри ла нај пре на ара меј ском и 
је лин ском је зи ку, а са ње ним да љим ши ре њем по Рим ском цар ству на 
ла тин ском, коптском и си риј ском, а ка ко је вре ме про ла зи ло и на је зи-
ци ма „су се да“ Pax Ro ma nae – гот ском, гру зиј ском, јер мен ском... За пад 
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Рим ског цар ства у V ве ку го во рио је ла тин ским је зи ком и вар ва ри зо-
ва ним ва ри јан та ма по зног ла ти ни те та, она ко ка ко су се у се о би на ро-
да по ја вљи ва ли на исто риј ској сце ни Ви зи го ти, Остро го ти, Бур гун ди и 
дру ги „до шља ци“ ко ји су на се ља ва ли та да шњу Евро пу.1

Про лог

По на шем да на шњем по и ма њу, ла тин ско хри шћан ство је по ве за-
но за дог мат ском, ка нон ском и екли си о ло шком де ка ден ци јом. Ипак, 
у вре ме ну не по де ље не Цр кве, пре Ве ли ког рас ко ла 1054. го ди не, ла-
тин ски За пад је екли си јал но и кул ту ро ло шки при па дао ва се љен ској 
Цр кви Хри сто вој, ве ри па три јар шиј ске „пен тар хи је“, за јед нич ких све-
тих ота ца и пре да ња Се дам Ва се љен ских Са бо ра. Све ти оци и учи те љи 
Цр кве, као Св. Је ро ним Стри дон ски, Св. Ав гу стин Хи пон ски, Св. Ила-
ри је Пик ти виј ски, Св. Ам вро си је Ме ди о лан ски и дру ги оста ви ли су за 
со бом бо га ту и обим ну бо го слов ско-књи жев ну за о став шти ну.2 У овом 
ни зу је дан све ти отац нам је ва жан у ли тур гиј ско-пре дањ ском сми слу, 
али и у ге о граф ско-исто риј ском по гле ду. По че сто огра ни че ни сво јим 
(не)све сним „ви зан ти ни змом“, на то не обра ћа мо до вољ но па жње. Реч 
је, на и ме, о Св. Је ро ни му, под ви жни ку, бо го слов ском пи сцу, зна ме ни-
том пре во ди о цу Св. Пи сма на ла тин ски је зик, те о ре ти ча ру хри шћан-
ске аске зе и исто ри ча ру Цр кве.3 По све до чан ству ко је је на не ко ли ко 
ме ста оста вио, а нај ва жни је је оно на кра ју ње го вог де ла „О зна ме ни-
тим му же ви ма“, ка да ка же да је ро ђен у ме сту Стри дон у кра је ви ма 
дал ма тин ско-па нон ске гра ни це: „Ја Је ро ним, ро ђен од оца Јев се ви ја 
из гра да Стри до на ко ји се на ла зи у обла сти на гра ни ци (con fi nia = кра-
ји шту, Кра ји ни) из ме ђу Дал ма ци је и Па но ни је, а ко ји је био уни штен 
од стра не Го та“.4

1 За оп шти исто риј ски кон текст епо хе ви де ти, нпр.: Џо зеф Х. Линч, Исто ри ја 
сред њо ве ков не цр кве, пре ве ли с ен гле ског Дра гић Жи во ји но вић и Бра ни слав Тан чић, 
Бе о град 1999, стр. 33–76; Сид ни Пе ин тер, Исто ри ја сред њег ве ка (284–1500), пре ве-
ли Че до мир Ан тић, Не бој ша Пор чић, Бе о град 1997, стр. 9–41; The Shor ter Cam brid ge 
Me di e val Hi story, vol. I (The La ter Ro man Em pi re to The Twelfth Cen tury), by the la te C. W. 
Pre vi te-Or ton, Cam brid ge 1978, стр. 77–184.

2 Јед на од исто риј ско-бо го слов ских раз ма тра ња код: Иоанн Ме й ен дорф, Вве де
ние в свя то о те че ское бо го сло вие, НьюЙорк 1984.

3 По ку шај по пу лар не ак ту а ли за ци је у на шој цр кве ној јав но сти чи ни ли су тек-
сто ви: Бла го је Пан те лић, „Све ти Је ро ним Стри дон ски“, Пра во сла вље – но ви не Срп ске 
па три јар ши је, бр. 949, стр. 10–11, као и Р. Пи ли по вић, „Све ти Је ро ним Стри дон ски 
– све ти тељ За пад ног Бал ка на из вре ме на не по де ље не Цр кве“, Пра во сла вље – но ви не 
Срп ске па три јар ши је, бр. 1070, стр. 28–29.

4 De vi ris il lu stri bus, c. 135.
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Жи во то пис Св. Је ро ни ма

Исто ри ча ри па тро ло шке књи жев но сти на осно ву са чу ва них де ла 
са мог Је ро ни ма за кљу чу ју да се ро дио из ме ђу 344. и 347. го ди не. У 
на у ци се че сто на зи ва Со фро ни је Јев се ви је Је ро ним. Ме ђу тим реч је о 
не до след но сти – он се бе на зи ва са мо Је ро ним (Hi e ronymus), на јед ном 
ме сту још са мо Јев се ви је, док се вла сти то име Со фро ни је не мо же ни 
у ко јем сми слу од но си ти на ње го ву лич ност.5

У „Зна ме ни тим му же ви ма“ Је ро ним на во ди да се ро дио у на се љу 
ко је се ла тин ски на зи ва op pi dum, што не озна ча ва у стро гом сми слу 
град, већ има зна че ње се ла, вој нич ке твр ђа ве, сај ми шта, тј. не ког ма-
њег ур ба ног ме ста. Пи та ње тач не ло ка ли за ци је Стри до на отво ре но је 
у на у ци и дан да нас. Је ро ним се ро дио у хри шћан ској по ро ди ци од 
кр ште них ро ди те ља. Ње го ва по ро ди ца ни је би ла си ро ма шна, има ла је 
из ве сно има ње. Ви ди мо ка ко Је ро ним из Ви тле је ма ша ље бра та Па-
вли ни ја на да 398. го ди не рас про да оче ви ну и до би је ни но вац уло жи у 
об но ву ма на сти ра и го сто прим ни це у Све тој Зе мљи.6 Пр во обра зо ва ње 
сте као је у род ном Стри до ну, а за тим од ла зи у Рим, где учи ре то ри ку и 
дру ге срод не ди сци пли не из три ви ју ма и ква дри ви ју ма код зна ме ни тог 
уче ња ка Ели ја До на та. Са вла дао је низ кла сич них ла тин ских пи са ца, а 
код До на та усва ја и осно ве грч ког је зи ка што ће му до при не ти у ка сни-
јем ра ду на је лин ским из во ри ма. У пр вом бо рав ку у Ри му, у та мо шњем 
рим ском хри шћан ском кру гу од лу чу је са да при хва ти кр ште ње, а не ки 
ауто ри сма тра ју да је то би ло из ру ку са мог па пе Ли бе ри ја. Је ро ним, 
на да ље, 367. од ла зи у Трир, ко ји је био цар ска пре сто ни ца, се ди ште 
цар ског дво ра око ко га се раз вио хри шћан ски аскет ски жи вот. Упо зна-
ва ње са Три ром и Га ли јом, оби ла зак мо на шких се ди шта ко ја су та да 
по сто ја ла, на го не га да пре ма род ном Стри до ну за у зме кри тич ки став 
кроз ко ји та мо шње хри шћа не и епи ско па Лу пи ки на оп ту жу је за не ку 
вр сту ду хов ног мр тви ла.7

Је ро ним је био од ре ђен за од го вор ни је за дат ке и да ле ко се жни ју 
цр кве ну ми си ју, те му је „кра ји ште“ Дал ма ци је и Па но ни је и та мо шњи 
ин те лек ту ал ни и ду хов ни по тен ци јал био пре у зак. До ку мен то ван је 
ње гов бо ра вак у Акви ле ји од 370. до 373. го ди не. Не би тре ба ло сум ња-
ти да су гла си о све том жи во ту пу сти ња ка и мо на ха на Ис то ку по та кли 

5 Ma ri jan Man dac, Sve ti Je ro nim Dal ma ti nac, Ma kar ska 1995, стр. 12.
6 Исто, стр. 14–16. Жи во то пи се Св. Је ро ни ма Стри дон ског до но се сту ди о зни 

тек сто ви: Пред го вор, стр. 5–176, у: Ми ро сла ва Мир ко вић, Жи вот и пре пи ска све то га 
Хи је ро ни ма, Бе о град 2000; за тим Исто ри че ское уче ние об От цах Цер кви, Фи ла ре та 
архiепископа чер ни гов ска го и не жин ска го, т. II, СПб. 1859, стр. 349–362.

7 M. Man dac, ibid, стр. 21–23.
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Је ро ни ма да се упу ти на сво је пр во по кло нич ко пу то ва ње, пре ма Све-
тој Зе мљи и ње ним су сед ним кра је ви ма, тј. по стој би ни и из во ри шту 
хри шћан ског пре да ња и аскет ске прак се. На том пу ту упо зна је се са 
је лин ском Ати ном, као ко лев ком кла сич не уче но сти ко ја му је бли ска 
и ва жним ме стом про по ве ди апо сто ла Па вла, ко ји је у бе се ди не зна-
бож ци ма од и грао на кар ту ин тер ре ли гиј ског ди ја ло га ан тич ког све та.8

На Је ро ни ма оста вља ути сак нат пис на чу ве ном жр тве ни ку ко ји 
је гла сио: „бо го ви ма Ази је и Евро пе и Афри ке, не по зна тим и ту ђин-
ским бо го ви ма“. Он сти же у Ан ти о хи ју у ко јој бо лу је ис цр пљен од ду-
ге пло вид бе и пу те ше стви ја. Ста ну је код при ја те ља Ева гри ја, а бли зи-
на пу сти ње Хал кис и ње не мо на шке на се о би не га нео бич но при вла че. 
Бо ра вак у Ан ти о хи ји имао је тро стру ки ути цај на ње го во бо го слов ско 
са зре ва ње: на пр вом ме сту при су ство ја ке мо на шко-аскет ске тра ди-
ци је, за тим ори ген ски спо ро ви ко ји су има ли ве зе са три ја до ло шком 
тер ми но ло ги јом и на кра ју упо зна ва ње са ан ти о хиј ским ег зе гет ским 
сти лом и ме то да ма. Кра јем 380. го ди не од ла зи у Ца ри град у ко ме 
оста је ско ро го ди ну да на (381) где слу ша чу ве ног бе сед ни ка Гри го ри-
ја На зи јан зи на (Бо го сло ва).9

У про ле ће 382. г. из Ан ти о хи је се упу ћу је у Рим у прат њи дво ји-
це при ја те ља, Епи фа ни ја са Ки пра и Па вли на из Ан ти о хи је, та да шњих 
епи ско па. Рим ски цр кве ни па стир – па па Да мас – ви ди у Је ро ни му до-
брог са вет ни ка и са рад ни ка, уче ног чо ве ка ко ји зна не ко ли ко је зи ка и 
има ва жно ис ку ство бо рав ка на Ис то ку. У Ри му је Је ро ним на гла су као 
ду хов ник око ко га се оку пља кру жок углед них же на ма тро на као што 
су Мар ке ла, Па вла и Ев сто хи ја. Оне га це не као про ду хо вље ног чо ве-
ка од ко га тра же са ве те и ко га по шту ју по пи та њи ма ве ре, ка ко уче ња, 
та ко и прак се. Па па Да мас уми ре 384. г., а Је ро ним из гу бив ши моћ ног 
по кро ви те ља и за штит ни ка, на ред не го ди не за у век на пу шта Рим и од-
ла зи у Па ле сти ну.10

Од ла зе ћи из веч ног гра да оста вља опо ме ну у ко јој се са др жи кри-
ти ка та да шњег рим ског све штен ства и у ко јој се об ја вљу је не склад из-
ме ђу ве ли ке хри шћан ске про шло сти гра да, овен ча ног сто па ма апо-
сто ла и њи хо вим гро бо ви ма, са (не)мо рал ном са да шњи цом њи хо вих 
на след ни ка: „Моћ ни гра де, гра де ко ји си го спо дар све та, гра де ко ји је 
је по хва ли ла реч апо сто ла, ра зу ми сво је име! Тво је име код Гр ка зна
чи сна га, код Је вре ја уз ви ше ност. Са чу вај то ка ко се зо веш! Сна га те 
чи ни уз ви ше ним, по хо та по ни же ним! Спа си тељ ти је у От кри ве њу за

8 Исто, стр. 24–27.
9 Исто, стр. 28–31.
10 Исто, стр. 33–36.
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пре тио про клет ством ко је мо жеш из бе ћи по ка ја њем. Имаш при мер у 
ста нов ни ци ма Ни не ви је!“11

Да је се за кљу чи ти да је у пре сто ни ци Је ро ним био жр тва сплет ки и 
из ве сног по ку ша ја мон ти ра ног про це са. На пу ту за Ви тле јем у ко ме ће 
се ко нач но скра си ти, бо ра ви опет код при ја те ља Ева гри ја у Ан ти о хи ји, 
а 386. г. успе ва да се до мог не Алек сан дри је у ко јој се дру жи и слу ша 
пре да ва ња чу ве ног уче ног бо го сло ва Ди ди ма Сле пог. Са њим је та да 
у Алек сан дри ји и Ри мљан ка Па вла. Је ро ним, по сма тра ју ћи мо на шке 
на се о би не око Алек сан дри је и ду бље по Егип ту, до но си од лу ку да се 
скра си у ма на сти ру у Ви тле је му, ко јег је по ди гао од соп стве них сред-
ста ва, од про да те стри дон ске оче ви не.12

Књи жев но-бо го слов ски опус Св. Је ро ни ма

Св. Је ро ним је жи вео на пре ло му епо ха. Три јумф хри шћан ске ве-
ре, ње на дру штве на ин кул ту ра ци ја, ни је не ги ра ла кул тур на до стиг-
ну ћа па ган ског све та, не го је ње го ве фор ме ко ри сти ла за ис пу ња ва ње 
хри шћан ским са др жа јем. Ис ку ше ња и страх од ста рог ин те лек ту а ли-
стич ког опре де ље ња сим бо лич но се са жи ма у Је ро ни мо вом сну. На и-
ме у пу сти њи Хал кис он је имао аго ниј ско ви ђе ње у ко ме је чуо глас: 
„Ти ни си хри шћа нин, не го ци це ро ни ја нац!“13

Је ро ним је зна ча јан бо го слов ски пи сац; он ни је ве ли ки спе ку ла-
тив ни и те о риј ски дух, али је не над ма шан ин те лек ту ал ни рад ник ко ји 
се до ка зао као струч њак за пи та ња аскет ског жи во та, као исто ри чар 
(хро но граф, би о граф, епи сто ло граф). Исто та ко он је не над ма шан би-
блиј ски на уч ник, пре во ди лац све тих спи са Би бли је, као и уче сник у 
спо ро ви ма око Ори ге но вог дог мат ског си сте ма.

Сва ка си сте ма ти за ци ја и кла си фи ка ци ја Је ро ни мо вог књи жев но-
бо го слов ског ства ра ла штва мо же би ти ре ла тив на и усло вље на те мат-
ском и жан ров ском кон тек сту а ли за ци јом. Јед на од мо гу ћих пред мет-
них би бли о граф ских кла си фи ка ци ја сво ди се на Је ро ни мо ве спи се по 
сле де ћим гру па ма: 1) Пре во ди Св. Пи сма и Св. Ота ца; 2) Ко мен та ри на 
Св. Пи смо и дру га ег зе гет ска де ла; 3) Дог мат скопо ле мич ка де ла; 4) Би о
гра фи је и исто риј ска де ла; и на кра ју: 5) Оми ли је и пи сма.14

Св. Је ро ним се при хва тио пре во ђе ња Св. Пи сма са ори ги нал них 
је зи ка, је вреј ског и грч ког на под сти цај па пе Да ма са (†384), ко ји му је 

11 PL 23, 352B.
12 Исто, стр. 36–38.
13 Ми ро сла ва Мир ко вић, Жи вот и пре пи ска све то га Хи је ро ни ма, Бе о град 2000, 

стр. 54–55.
14 Ju raj Pa vić, To mi slav Zden ko Ten šek, Pa tro lo gi ja, Za greb 1993, стр. 238–241.
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нај пре на ло жио ре ви зи ју ста рог итал ског пре во да. Вре ме ном Је ро ним 
ши ри по ду хват на пре во ђе ње свих све тих спи са Би бли је, јер је на Ис-
то ку сте као по треб на фи ло ло шка зна ња, на у чив ши је вреј ски је зик код 
нео фи та Ни ко ди ма, Је вре ји на.15

Од све то о тач ких де ла и цр кве них пи са ца Св. Је ро ним је пре во дио 
Ори ге но ве спи се: На Је ре ми ју, 28 оми ли ја на Је зе ки ља, На Пе сму над пе
сма ма, На Лу ку, На Иса и ју, као и ва жан Алек сан дрин чев спис О на че
ли ма. Од Јев се ви ја Ке са риј ског је пре вео Хро ни ку, од Ди ди ма Сле пог О 
Све то ме Ду ху, а од Епи фа ни ја По сла ни цу Јо ва ну Је ру са лим ском, за тим 
ви ше По сла ни ца Те о фи ла Алек сан дриј ског, Па хо ми је ва Мо на шка пра
ви ла, итд. У гру пу Је ро ни мо вих ег зе гет ских де ла спа да ју: Књи га је вреј
ских пи та ња о По ста њу, Књи га о ту ма че њу је вреј ских име на, Ко мен та ри 
на псал ме, Ко мен та ри на Књи гу Про по вед ни ко ву, Ко мен та ри на про ро
ка Иса и ју, Ко мен та ри на Два на е сто ри цу ма лих про ро ка, Ко мен та ри на 
Че тво ри цу ве ли ких про ро ка (ме ђу ко ји ма му је нај леп ши ко мен тар На 
про ро ка Је ре ми ју у 6 књи га), Ко мен та ри на Че ти ри Па вло ве по сла ни це 
(Га ла ти ма, Ефе сци ма, Ти ту, Фи ли мо ну), Ко мен та ри на Ма те је во Је ван
ђе ље; у ег зе гет ску гру пу спа да и Је ро ни мо ва пре ра да ко мен та ра На Апо
ка лип су од Вик то ри на Пе та виј ског. У дог мат ско-по ле мич ка де ла до ла зе: 
Рас пра ва из ме ђу лу ци фе ри јан ца и пра во слав ног, Про тив Хел ви ди ја о Ма
ри ји ном при сно дјев ству, Про тив Јо ви ни ја на, Про тив Ви ги лан ти ја, Про
тив Јо ва на Је ру са лим ског епи ско па, Апо ло ги ја про тив Ру фи но вих спи са, 
Тре ћа књи га про тив Ру фи но вих спи са и Ди ја лог про тив Пе ла ги ја на ца у 
три књи ге. Ње го ва би о граф ска и исто риј ска де ла су: Жи ти је Па вла Пу
сти ња ка, Жи ти је мо на ха Мал ха, Жи вот Све тог Ила ри о на, као и О зна
ме ни тим му же ви ма.16 По след њу гру пу спи са Св. Је ро ни ма чи не оми ли-
је, и то њих око 100 са пи сми ма (ауто би о граф ска, би о граф ска, уте шна, 
аскет ска, би блиј ско-ег зе гет ска и дог мат ска). Пи сма су, да кле, ра зно род-
на по са др жа ју и спа да ју у ње го ве нај леп ше књи жев не са ста ве.17

Је ро ни мо ви „Зна ме ни ти му же ви“ као хри шћан ска 
књи жев на ал тер на ти ва

Прет хри шћан ски ан тич ки свет знао је за по се бан књи жев ни жа нр 
ко ји се обе ле жа вао син таг мом „Зна ме ни ти му же ви“ (De vi ris il lu stri bus). 
Књи ге у ко ји ма су се са др жа ле би о гра фи је „зна ме ни тих“ би ле су пра-
вље не по ра зним кри те ри ју ми ма. Би о гра фи је љу ди вред них по хва ле и 

15 Дра ган Ми лин, Увод у Све то Пи смо Ста рог За ве та, Бе о град 1991, стр. 113–121.
16 Ju raj Pa vić, To mi slav Zden ko Ten šek, ibid.
17 Ми ро сла ва Мир ко вић је при ре ди ла пре вод иза бра них пи са ма Св. Је ро ни ма, 

укуп но њих 26; ви ди Жи вот и пре пи ска све то га Хи је ро ни ма, Бе о град 2000, стр. 201–413.
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пам ће ња, пи са ли су зна ме ни ти Кор не ли је Не пот (о вој ско во ђа ма18), за-
тим Гај Све то ни је Тран квил (о ца ре ви ма19), али и ма ње по зна ти ауто ри, 
од но сно они пи сци ко ји ни су има ли сре ћу да им се опус са чу ва и до-
пре у кла сич ну на у ку. Св. Је ро ним као хри шћан ски би о граф ни је имао 
узор у свом вер ском и иде о ло шком та бо ру, али је као до бар по зна ва лац 
све тов не књи жев но сти мо гао да ис ко ри сти по сто је ће обра сце. И ра дио 
је то из у зет но ства ра лач ки и ори ги нал но. Од не зна бо жач ких би о гра фа 
у уво ду сво јих „Зна ме ни тих љу ди“ на бра ја ма ње по зна те и да нас го-
то во не по зна те, а то су: Хер мип Пе ри па те ти чар, Ан ти гон из Ка ри ста, 
Са тир и Ари сток сен, сви су пи са ли на је лин ском је зи ку, а од Ла ти на, 
по ред дво ји це го ре на ве де них су још зна чај ни Ва рон, Сан тра и Хи гин. 
Је ро ним се жа ли да не ма прет ход ни ка ко ји су се ба ви ли по пи си ва њем 
хри шћан ских ауто ра, али да су му од нај ве ће ко ри сти де ла Јев се ви-
ја Ке са риј ског. Је ро ни мо во де ло „О зна ме ни тим му же ви ма“ на пи са-
но је „че тр на е сте го ди не вла да ви не ца ра Те о до си ја“, оно је пи о нир ска 
исто ри ја хри шћан ске књи жев но сти ко ја иде од апо столâ и апо стол ских 
уче ни ка до по ме ну те хро но ло шке од ред ни це. Де ло је, да кле, на пи са но, 
око 392–393. го ди не. Раз лог на стан ка ни је са мо на пра ви ти јед но ре тро-
спек тив но са гле да ва ње до та да на пи са ног у кри лу хри шћан ства ко ли ко 
су апо ло гет ски раз ло зи на го ни ли Је ро ни ма да се при хва ти са ста вља ња 
јед не за о кру же не био-би бли о гра фи је хри шћан ских пи са ца. Њен пи сац 
са ве ту је пре фек ту пре то ри је Дек сте ру (Ну ми ју Еми ли ја ну Дек сте ру, 
си ну епи ско па Па ки ја на из Бар се ло не „у под нож ју Пи ри не ја“20), на чи-
ји под стрек и са ста вља цр кве ну исто ри ју књи жев но сти сле де ће:

„Пу сти не ка Келс, Пор фи ри је, Ју ли јан и сва дру га ла ја ва псе та ко
ја су про тив на Хри сту уче сво је след бе ни ке, ко ји сма тра ју ка ко Цр ква 
не ма фи ло со фа и го вор ни ка и да не ма у сво јим ре до ви ма уче них љу ди, 
спо зна ју ко ли ко и ка кви љу ди су њу осно ва ли, из гра ди ли и укра си ли, па 
да пре ста ну са убе ђи ва њем ка ко је на шој ве ри свој стве на она се љач ка 

18 Ве ро ват но нај пре пи си ва ни ја и нај ви ше пре штам па ва на књи га на ла тин ском 
је зи ку, слу жи углав ном као школ ско гра ди во за уче ње ла тин ског је зи ка. За пра во, њен 
пра ви на слов је Li ber de ex cel len ti bus du ci bus ex te ra rum gen ti um (има ли смо из да ње Li ber 
de ex cel len ti bus du ci bus ex te ra rum gen ti um cum vi tis Ca to nis et At ti ci ex li bro de hi sto ri cis la
ti nis et ali is ex cerp tis, re cog no vit Ru dol fus Di etsch, Li pi sae 1853).

19 Би ло нам је до ступ но сле де ће ан ти квар ско из да ње: Ca i us Su e to ni us Tran qu il-
lus, De du o de cim ca e sa ri bus, ex re cen si o ne Fran ci sci Ouden dor pii, qui va ri an tes lec ti o nes, 
su a sque ani ma dver si o nes adje cit, in ter mix tis J. G. Gra e vii et J. Gro no vii nec non ine di tis 
Ca ro li An dre ae Du ke ri ad no ta ti o ni bus, Lug du ni Ba ta vo rum 1751.

20 De vir. ill., c. 106 : „Pa ci a nus, in Pyre na ei ju gis Bar ci lo nae epi sco pus, ca sti ta te et 
elo qu en tia, et tam vi ta, qu am ser mo ne cla rus, scrip sit va ria opu scu la...“ – Ha rald Ha gen-
dahl, La tin Fat hers and The Clas sics – A Study on The Apo lo gists, Je ro me and Ot her Chri stian 
Wri ters, Göteborg 1958, стр. 138–139.
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про сто та, при знав ши та ко на кра ју сво је соп стве но не зна ње. Остај ми 
здра во у Го спо ду Ису су Хри сту!“21

Ово де ло до но си 135 би о гра фи ја и по себ них по пи са де ла цр кве них 
пи са ца и учи те ља, па и не ко ли ко не хри шћан ских пи са ца чи ја су де ла и 
пи са но ства ра ла штво од из у зет ног зна ча ја за исто ри ју ра не Цр кве (као 
што су Се не ка, Јо сиф Фла ви је и Фи лон Алек сан дриј ски). Је ро ним не 
за о би ла зи ни не ке ауто ре ко ји су би ли плод ни као књи жев ни ци и бо го-
сло ви, али су, на жа лост, у епо хи ства ра ња хри шћан ског уче ња за стра-
ни ли и упа ли у је рес, као што су Ев но ми је Ки зич ки, Мар кел Ан кир ски 
или Фо тин Сир ми јум ски.22

Је ро ним је ов де за о ку пљен по пи си ва њем де ла и из ла га њем жи во та 
„на ших“, не сум њи во оних ко ји су кул тур но пре ко пи са не ре чи из гра-
ђи ва ли Цр кву и до при но си ли ње ној ми си ји у па ган ском грч ко-рим-
ском све ту. Је ро ни мов ски тех нич ки тер мин no stri, de no stris, ex no stra 
од но се се на де кла ри са ну при пад ност хри шћан ском пра во вер ју, али и 
от клон од ре ли гиј ских схва та ња и ро бо ва ња кла сич ној уче но сти ко ја 
ни је екли си јал но функ ци о на ли зо ва на.

Је ро ним по ста вља про блем дис тан це, исто риј ске и вре мен ске уз-
др жа но сти, ко јом се ипак не оп те ре ћу је, с об зи ром да за вр ша ва са раз-
ра дом по пи са соп стве них де ла. Ме ђу тим, ипак са гле да ва и оста вља на-
ро чи то раз ми шља ње на при ме ру Ам вро си ја Ми лан ског. По ре чи ма Св. 
Је ро ни ма, епи скоп Ме ди о ла ну ма се „до да на шњег да на ба ви се де лат
ним пи са њем, а мој суд о ње му не ћу из но си ти јер је још увек жив, јер мо гу 
под јед на ко (у ис тој ме ри) би ти оп ту жен ка ко не го во рим исти ну или да 
се до дво ра вам“.23 Та ко ђе, на уч ник ко ји се у пот пу но сти опре де лио за 
мо на шки на чин жи во та,24 све стан је ри скант но сти ис хо да сво га по сла 
јер се на ла зи у Ви тле је му, а не до ста так исто риј ске дис тан це је опа сан 
с об зи ром да је књи жев но-бо го слов ска про дук ци ја још увек ак тив на 
и у пра вом сми слу ре чи не за у ста вљив про цес, ко ји се те шко пра ти из 
ма лог се ла у Све тој Зе мљи: „А ако су не ки од оних ко ји до да на шњег да на 

21 De vir. ill. Увод: „Di scant er go Cel sus, Porphyri us, Ju li a nus, ra bi di adver sus Chri-
stum ca nes, di scant eorum sec ta to res (qui pu tant Ec cle si am nul los phi lo sop hos et elo qu-
en tes, nul los ha bu is se doc to res) qu an ti et qu a les vi ri eam fun da ve rint, ex stru xe rint [Al. 
stru xe rint], et ador na ve rint; et de si nant fi dem no stram ru sti cae tan tum sim pli ci ta tis ar-
gu e re, su a mque po ti us im pe ri ti am ag no scant. Va le in Do mi no Je su Chri sto“!

22 Ste fan Re be nich, Je ro me, Lon don-New York 2002, стр. 48–49.
23 De vir. ill. c. 124: „usque in pra e sen tem di em scri bit, de quo, qu ia su per est, me um ju-

di ci um sub tra ham, ne in al te ru tram par tem, aut adu la tio in me re pre hen da tur, aut ve ri tas“.
24 О син те зи аске ти зма и еру ди ци је: The Pen guin Dic ti o nary of An ci ent Hi story, edi-

ted by Gra ham Spe a ke, Lon don 1995, стр. 346; за оп шир ни је раз ма тра ње ви ди Me gan 
Ha le Wil li ams, The Monk and the Bo ok (Je ro me and The Ma king of Chri stian Scho lar ship), 
Chi ca go and Lon don 2006, стр. 167–201.
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пи ска ра ју ис пу ште ни у овом спи су, то тре ба пре све га да на то ва ре се би 
на ду шу, а не ме ни да упи шу у грех. Ни ти сам скри вао њи хо ва де ла, јер 
их ни сам ни про чи тао, ни ти сам, пак, мо гао, јер су та дру ги ма мо жда 
и по зна та, али су ме ни на овом пар чен це ту зе мље (Ви тле је му) оста ла 
са свим не по зна та. На рав но, ка да су већ по сво јим спи си ма про сла вље ни, 
не ће их мно го за бо ле ти, ни ти ће обра ћа ти па жњу на на шу ћут њу“.25

Ово Је ро ни мо во де ло је la u da tio sui ip si us свих оних слав них љу-
ди ко ји су Цр кву „осно ва ли, из гра ди ли и укра си ли“, оп шир ни ка та лог 
ко ји по чи ње апо сто лом Си мо ном Пе тром, а за вр ша ва се пре ко дру гих 
апо стол ских му же ва, Ори ге на, ан тиг но стич ких пи са ца и са вре ме ни ка 
IV ве ка, пи сцем са мог ка та ло га Је ро ни мом из „Стри до на у Кра ји ни 
Дал ма ци је и Па но ни је“.26

Ре цеп ци ја Је ро ни мо ве лич но сти на За па ду и Ис то ку

Као не сум њи во нај ве ћи по зна ва лац ла тин ске књи жев но сти и по-
ли хи стор па три сти ке Св. Је ро ним се, за хва љу ју ћи при пад но сти за пад-
но хри шћан ској је зич кој под ло зи (ла ти ни те ту) и ли тур гиј ско-бо го слов-
ском кру гу сла ви у Ри мо ка то лич кој цр кви кроз текст ми сне мо ли тве 
као „doc to rem ma xi mum in ex po nen dis sac ris scrip tu ris“ – „нај ве ћи учи тељ 
у из ла га њу Све тог Пи сма“.27

Св. Ди ми три је Ро стов ски у јед ној од сво јих бе се да ка же: „По ћи ћу 
у ри зни цу (ми сли) Св. Је ро ни ма; и ка да је си ро ма шан ду хом као при-
ста ли ца за ко на, хра ни сми ре њем оно га ко се за клео, јер ни је убог по 
ду хов ном има њу (бо гат ству), и ни је ни ка ко ме ђу по след њим учи те љи-
ма Хри сто ве Цр кве“.28 Не за ви сно од ове две, ипак исто знач но вред ну-
ју ће тра ди ци је Је ро ни мо ве ва жно сти, пи сац из вре ме на не по де ље не 
Цр кве, Св. Јо ван Ка си јан, ка же: „Ње го ва де ла си ја ју це ло ме све ту, као 
осве шта не све тиљ ке, он је муж об да рен оп шир ном уче но шћу, про ве-
ре ног и чи стог уче ња, учи тељ пра во вер них“. Ка си јан при ме ћу је зна чај 
спо ља шње уче но сти и раз ви је не хри шћан ске док три не ко ју Је ро ним 
пре но си на чла но ве Цр кве.29

25 De vir. ill., увод: „Si qui autem de his qui usque ho die scrip ti tant [Al. scrip se runt], a 
me in hoc vo lu mi ne pra e ter mis si sunt, si bi ma gis qu am mi hi de be bunt [Al. de bent] im pu ta-
re. Ne que enim ce lan tes scrip ta sua, de his qu ae non le gi, nos se po tui, et qu od ali is for si tan 
sit no tum, mi hi in hoc ter ra rum an gu lo (Bet hle e mi) fu e rit ig no tum. Cer te cum scrip tis su is 
cla ru e rint, non mag no pe re no stri si len tii dis pen dia [Al. dis pen di o] su spi ra bunt“.

26 S. Re be nich, ibid, стр. 48–49.
27 Ju raj Pa vić, To mi slav Zden ko Ten šek, ibid.
28 Исто ри че ское уче ние об От цах Цер кви, Фи ла ре та архiепископа чер ни гов ска

го и не жин ска го, т. II, СПб 1859, стр. 362.
29 Исто.
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У исто риј ској ге о гра фи ји би ле су при ме њи ва не раз ли чи те мо гу-
ће ло ка ли за ци је Стри до на, чи ње ни су мно ги по ку ша ји и да ва на ра зна 
ре ше ња, али им је за јед нич ко да су сви Стри дон сме шта ли у За пад ни 
Или рик.

У сред њем ве ку је би ла жи ва тра ди ци ја да је Је ро ним по ре клом са 
бал кан ских про сто ра, оног де ла Евро пе ко ји је на ста њен сло вен ским 
ста нов ни штвом. Ауто ри ко ји су ства ра ли на под ло зи ху ма ни зма и ре-
не сан се XV и XVI ве ка су у сво јим еру дит ским по ку ша ји ма Стри дон 
иден ти фи ко ва ли са Зре њом у Ис три, ан тич ком Си дро ном код Скра-
ди на, или су га сме шта ли на „ме ђу Па но ни је и Дал ма ци је“, от при ли ке 
код да на шњих Оку ча на. Но ви ја фи ло ло шка до ви ја ња су Стри дон ја че 
до во ди ли у ве зу са Зри ном, по стој би ном и по се дом гро фо ва Зрињ-
ских, у до њем По у њу.30 У тр ци за род ни крај Св. Је ро ни ма ни је из о-
ста ја ло ни за пад но Ме ђу мур је, где та мо шња цр ква по све ће на овом 
све ти те љу у ме сту Штри го ву пре тен ду је на ре ша ва ње про бле ма све-
то је ро ни мов ског за ви ча ја. Али то ме сто је ду бо ко у рим ској про вин-
ци ји Па но ни ји, иако вре ди по ме ну ти да па па Ни ко ла V 1447. го ди не 
за по ве да ста нов ни ци ма Штри го ва да по диг ну цр кву у част цр кве ног 
оца.31 Исто ри чар цр кве, ар хе о лог и ри мо ка то лич ки све ште ник Фра не 
Бу лић (1846–1934) Стри дон иден ти фи ку је са Бо сан ским Гра хо вом, а 
то ми шље ње за о кру жу је у по ду жој рас пра ви: Стри дон – Гра хо во по ље 
у Бо сни, род но мје сто Св. Је ро ни ма, За греб 1920. Раз лог да се род ни 
Стри дон Св. Је ро ни ма сме сти ју жно од Гла мо ча, а пре ма Бо сан ском 
Гра хо ву, је тај што се у том ре ги о ну на ла зио гра дић Си дро на (Σιδρωνα) 
ко га по ми ње ста ри ге о граф Пто ло меј), а у пре дав гу сто во вре ме, уочи 
ро ђе ња Го спо да Ису са Хри ста, кроз те кра је ве је за пра во и про ла зи ла 
ме ђа про вин ци је Дал ма ци је и Па но ни је.

Пре Фра на Бу ли ћа, Је ро ни мов Стри дон је на тро ме ђу у око ли ну 
Бо сан ског Гра хо ва сме штао и фран ци ска нац Ма ти ја Пе тар Ка тан чић 
(1750–1825), исто ри чар и ге о граф, ко ји у сво ме де лу Or bis An ti qu us 
(пр ви том, Бу дим 1824) ка же да је Стри дон „да на шња Стр ми ца (ho
die Ster mit za)“, до да ју ћи: „Бо жан ски пи сац, ка да ка же да се Стри дон 

30 Има ра зних ауто ра ко ји су се ба ви ли ло ка ли за ци јом Стри до на, у на шем су-
сед ству, углав ном на ту ра ли зо ва них Хр ва та – нпр. Jo sip Florschütz и An tun Mayer; од 
не што но ви јих хр ват ских ауто ра: R[o ko] Ro go šić, „Rod no mje sto Sv. Je ro ni ma“, No va 
Re vi ja (1928), стр. 522–567; Vin ko Gru bi šić, „Tro ji ca hu ma ni sta o rod no me mje stu Sve tog 
Je ro ni ma: Fla vio Bi on do, Mar ko Ma ru lić i Jo se de Espi no za de Si gu en za“, Col lo qu ia Ma ru
li a na XVII (2008), стр. 287–298.

31 Исто ри че ское уче ние об От цах Цер кви, Фи ла ре та архiепископа чер ни гов ска го 
и не жин ска го, т. II, СПб 1859, стр. 349. За ши ри кул ту ро ло шки осврт на Је ро ни мов 
култ је ва жан и рад: Ma ri ja Mir ko vić, „Po ru ka zid nih sli ka u cr kvi Sv. Je ro ni ma u Štri go-
vi“, Bo go slov ska smo tra 1–4 (1994), стр. 423–432.
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на ла зи на гра ни ци Па но ни је и Дал ма ци је, ја сно ука зу је на она ме ста, 
где се да нас до ди ру ју (сти чу = con cur runt) гра ни це Хр ват ске, Бо сне и 
Дал ма ци је“.32 За ни мљи во да су та мо шњи ан тич ки ар хе о ло шки ло ка ли-
те ти, као све та ме ста, у на ро ду то га кра ја по зна та као „цр кви не“ или 
„гра ди не“, би ли и у са крал ном жи во ту и тра ди ци ји Пра во слав не Цр кве 
уте ло вље ни и при сут ни. У но ви је вре ме у ра до ви ма за пад них исто ри-
ча ра Цр кве Стри дон се сме шта у око ли ну Акви ле је.

Ар хе о ло шким ис пи ти ва њи ма Стри дон до да на да на шњег ни ка-
да ни је по у зда но уби ци ран; ме ђу тим, пре ма ра до ви ма ко ји не гу ју 
исто риј ско-фи ло ло шки при ступ, но ипак не до вољ но ма те ри јал но 
пот кре пље ном ин ту и тив но шћу, ти кра је ви би се мо гли од но си ти на 
про стра но кра шко по ље ко је се про те же од Бу шког бла та до об ро на ка 
Ди на ре, а да нас је по зна то као Ли је вањ ско и у ње го вом про ду жет ку 
Гра хов ско по ље.33

Ак тив ном кул тур ном по ли ти ком Ри мо ка то лич ка цр ква је ко ри-
сти ла ве за ност Св. Је ро ни ма за про стор „Дал ма ци је и Па но ни је“ ка ко 
би култ ње го ве лич но сти ко ри сти ла не са мо ми си о нар ске и у про зе-
ли ти стич ке свр хе. Та ко је сре ди ном XVI ве ка устро јен „Ко ле ги јум Св. 
Је ро ни ма илир ског у Ри му“ (Col le gi um San cti Hi e ronymi Illyri co rum in 
Ur be), уста но ва ко ја је има ла за циљ да шко лу је све ште нич ки ка дар на 
про сто ру од Ис тре до Дри не, што је по за пад њач ком по и ма њу Illyri
cum Sac rum.34 Је ро ни мов лик је че сто лајт мо тив у ве ли ким кул тур ним 
де ли ма на про сто ру Дал ма ци је, као и Бо сне и Хер це го ви не. Вред но 
је по ме на да чу ве ни гр бов ник из Фој нич ког са мо ста на, цр тан и пи сан 
кра јем XVII ве ка, на „сла ву Сти па на Не ма њи ћа ца ра Ср бља на и Бо шња
ка“, као јед ну од увод них илу стра ци ја има Св. Је ро ни ма.35

Бо сан ски фра њев ци из вре ме на тур ко кра ти је не гу ју не ма њић ке 
др жа во твор не тра ди ци је и успо ме не, али и ста ро хри шћан ске вред но-
сти. Је зу и та Да ни је ле Фар ла ти (1690–1773) у свом „Све том Или ри ку“ 
има не ко ли ко ико но граф ских пред ста ва Св. Је ро ни ма као „Или ра“. 
У за дар ском му зе ју Сре бро и зла то на јед ном умет нич ком де лу при-
ка зан је Св. Је ро ним ка ко се би је у пр са мо ле ћи за опро штај: „Par ce 
mi hi, Do mi ne, qu ia Dal ma ta sum!“ – „Опро сти ми, Го спо де, што сам 

32 Ма ти ја Пе тар Ка тан чић, Or bis An ti qu us, пр ви том, Bu dae 1824, стр. 336; с дру ге 
стра не би ло је ауто ра, ста ри јих Ка тан чи ће вих са вре ме ни ка, ко ји су за ви чај Св. Је ро-
ни ма сме шта ли у Ме ђу мур је као Јо сип Бе де ко вић, Na ta le so lum mag ni Ec cle si ae Doc to ris 
san cti Hi e ronymi in ru de ri bus Stri do nis oc cul ta tum..., Беч ко Но во Ме сто 1752.

33 По ме ну та рас пра ва: Fra ne Bu lić, Stri don (Gra ho vo po lje u Bo sni) rod no mje sto Sve
to ga Je ro ni ma, Za greb 1920.

34 Ра до слав М. Гру јић, По ли тич ковер ска ак тив ност на Бал ка ну кроз ве ко ве, 
при ре дио Вељ ко Ђу рић Ми ши на, Гор њи Ми ла но вац 2007, стр. 38–39.

35 Foj nič ki gr bov nik, ure di li Ni jaz Mu te ve lić, Želj ko Mar ja no vić, Sa ra je vo 1972.
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Дал ма ти нац!“.36 Не са мо да је та ква фла ге лант ска ин тен ци ја за осу ду, 
са ста но ви шта по и ма ња аске зе исто риј ског све ти те ља са свим и не тач-
на, не го и при мет но ро ман ско ни по да штав ње сло вен ске ис точ не оба-
ле Ја дра на, гла го ља шке ли тур гиј ске тра ди ци је. Острв ски и при мор-
ски „гла го ља ши“ су сво је пи смо и тра ди ци ју ве зи ва ли за ауто ри тет 
ве ли ког Стри до ња ни на, а то древ но сло вен ско пи смо се че сто на зи ва 
scrip tu ra hi e ronymi ta na. У ка лен да ру Пра во слав не Цр кве, Св. Је ро ним 
се пра зну је 15/28. ју на, на Ви дов дан,37 а тај дан је зна ча јан и за још 
јед ног зна ме ни тог Гра хо вља ка но ви је срп ске и европ ске исто ри је.

Епи лог

„О зна ме ни тим му же ви ма“ је oмање де ло Св. Је ро ни ма, али у том 
по гле ду ни шта ма ње зна чај но за исто ри ју ра не Цр кве у пе ри о ду пред 
до но ше ње Ми лан ског едик та, за исто ри ју па тро ло ги је и про у ча ва ње 
све у куп не хри шћан ске кул ту ре. За пре вод де ла, ко ји је об ја вљен у Те
о ло шким по гле ди ма 2/2012 (стр. 15–46) и 3/2012 (стр. 3–35), текст смо 
пре у зе ли из PL 23 у из да њу Жа ка По ла Ми ња. Ра ди кон тро ли са ња бо-
го слов ског сми сла, кон сул то ва ли смо и мо дер не пре во де на ен гле ски 
и ру ски је зик. По не где, ра ди ис ти ца ња на ше на ци о нал не тра ди ци је, 
али и за др жа ва ња сми сла ни смо бе жа ли од не ких ре ше ња као што су 
Tur ris Stra to nis – Стра то но ви Сту по ви; Con fi nia – Кра ји на; Ada man ti
us – Тврт ко, итд. De vi ris il lu stri bus су крат ко, али ин фор ма тив но де-
ло, на пи са но зби је ним фак то граф ско-по зи ти ви стич ким сти лом, али 
опет дра го це но ан ти квар ско шти во за оног исто ри ча ра ко ји се ба ви 
ка ко Је ро ни мо вим вре ме ном та ко и исто ри јом пр ва три ве ка хри-
шћан ства. Је ро ним је зна ти же љан дух ко ји је ску пљао спи се и књи ге, 
ин те ре со вао се за би о граф ске по дат ке хри шћан ских пи са ца код сво-
јих и њи хо вих са вре ме ни ка, мно го пу то вао, ко ји је сам имао ве ли ку 
би бли о те ку и по се ћи вао сва књи го хра ни ли шта ко ја су му та да би ла 
на рас по ла га њу. Због ру ди мен тар но сти сти ла и кон цеп ци је, De vi ris 
il lu stri bus ни је раз ви је на исто ри ја књи жев но сти, ви ше се мо же на зва-
ти сим па тич ном био-би бли о гра фи јом, али и као та ква оста је ва жан 
при руч ник за ура ња ње у во де по то њих још озбиљ ни јих па тро ло шких 
ис тра жи ва ња у нас.

36 Ivo Pe tri ci o li, Per ma nent Ex hi bi ti on of Re li gi o us Art Za dar, Za dar 1980, стр. 
135–138.

37 Ју стин По по вић, Жи ти ја Све тих за ме сец ју ни, Бе о град 1975, стр. 400.
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* * *

Ре зи ме

De vi ris il lu stri bus (О зна ме ни тим му же ви ма) Св. Је ро ни ма Стри-
дон ског су дра го це но де ло за исто ри ју ра но хри шћан ске књи жев но сти. 
Као си сте ма ти чан ка та лог ин те лек ту ал них оства ре ња цр кве них пи са-
ца и учи те ља до по след ње де це ни је IV ве ка, пру жа нам увид у ни во 
њи хо вог обра зо ва ња. Тен ден ци ја де ла је апо ло гет ска: да при ка же хри-
шћан ске пи сце као еру ди те ко ји не за о ста ју за па ган ском кла си ком и 
чи ја де ла има ју сво јих на ро чи тих ли те рар них вред но сти. На пи са но у 
ду ху та да шње би о граф ске књи жев но сти го во ри о за слу жним љу ди ма 
„ко ји су Цр кву осно ва ли и утвр ди ли“, али не пре ћут ку је и оне ауто ре 
ко ји су за стра ни ли у је рес и па ган ске пи сце ко ји су зна чај ни за исто-
ри ју Цр кве.

* * *
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св. иероним стридонский 
и исторический контекст 

его сочинения „о 
знаменитых мужах“

Ра до ван Пи ли по вич
Би бли о те ка Серб ско го Па три ар ха та

Ре зю ме: De vi ris il lu stri bus (О зна ме ни тых му жах) 
Св. Иеро ни ма Стри дон ско го пред ста вля ет дра го
цен ное для ис то рии ран не хри сти ан ской ли те ра
ту ры про из ве де ние. Как си сте ма тич ный ка та лог 
ин тел лек ту а ль ных осу щ ествле ний цер ков ных пи
са те лей и учи те лей впло ть до по след не го де ся ти ле
тия IV ве ка, пре до ста вля ет нам осо зна ние уров ня 
их обра зо ва ния. Тен ден ция про из ве де ния апо ло ге ти
че ская: по ка за ть хри сти ан ских пи са те лей, как эру
ди тов, не от ста ю щ их от язы че ской клас си ки и чьи 
про из ве де ния име ют осо бую ли те ра тур ную цен но
сть. На пи са но в ду хе тог да шней би о гра фи че ской ли
те ра ту ры, это про из ве де ние го во рит о за слу жен ных 
лю дях «ко то рые Цер ко вь осно ва ли и утвер ди ли», но 
не оста вля ет без вни ма ния и тех ав то ров, ко то рые 
укло ни ли сь в ере сь и язы че ских пи са те лей, явля ю щ
их ся зна чи те ль ны ми для ис то рии Цер кви.

Ключевые слова: Св. Иероним, „О знаменитых 
мужах“, Стридон, культ Св. Иеронима
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St. Je ro Me anD the  
hi Sto ri CaL Con text of hiS 

Work „on iL Lu Stri o uS 
Men“

Ra do van Pi li po vić
Li brary of the Ser bian Pa tri ar cha te

Sum mary: The aut hor de als with the con tex tu a li sa
ti on of the work „On Il lu stri o us Men“ in the ove rall St. 
Je ro me’s li te rarythe o lo gi cal work. By fol lo wing the 
struc tu re and the ten dency of St. Je ro me’s work and by 
set ting this pi o ne e ring ac hi e ve ment (as the first writ
ten hi story of chri stian li te ra tu re) in re la tion to the 
ge ne ral cur rents of that era and cer tain mo ments from 
St. Je ro me’s bi o graphy, the as ses sment of the men ti
o ned work for the the o lo gi ans and hi sto ri ans of the 
Early Church be co mes the cen ter of this ar tic le. Mo re
o ver, in ad di tion to the re vi ew of pos si ble ubi ca ti ons of 
an ci ent Stri don, the ar tic le al so de als with the hi story 
of ve ne ra tion of St. Je ro me in both Eastern and We
stern chri stian tra di ti ons.

Key words: St. Je ro me, De vi ris il lu stri bus, Stri don, 
the cult of St. Je ro me


